



古蹟活化新典範

臺南市中西區圖書館 串聯地方打造書香府城

臺南市中西區位於人文薈萃的精華地帶，舊有的臺南市中西區圖書館卻因空間侷限而無法滿足現代讀者的閱讀與學習需求。搭上古蹟活化再利用的列車，館舍得以搬遷至空間更寬廣的日治時期原臺南州會，與國立臺灣文學館比鄰，連結為一飄滿書香的文化地帶。

撰文／田佃聿 攝影／王士豪 圖片／臺南市中西區圖書館提供

臺南是令人驕傲的文化古都，不僅全臺灣第一間孔廟坐落於此，整個中西區更是古蹟遍布。隨著臺南市政府推動古蹟活化再利用計畫，許多閒置已久的老建築被修復，或進駐新穎的咖啡廳，或成為推廣文學的國立臺灣文學館，而甫於 9 月中開幕的臺南市中西區圖書館（以下簡稱中西區圖書館），便是集結了地方人士共識與維持讀者使用習慣之下，將藝文性質濃厚的圖書館帶入整修完畢的原臺南州會。

1	2
3	4

1. 中西區圖書館開架閱覽區保留古蹟元素，民眾不僅能看書，也能欣賞古蹟。
2. 中西區圖書館人氣旺，館內座位區往往一位難求。
3. 「正義與勇氣」常設展向民眾敘說二二八事件的經過。
4. 「自由不是沒有代價的」展覽展出臺南地區爭取民主自由人權的相關事件。

進駐古蹟 朝向輕量化設計

來到中西區圖書館，這裡的藏書新穎、多元。從2樓的視聽區、兒童區、外文圖書區，至3樓的開架閱覽區、樂齡暨報刊區等，藏書總計約4萬多冊。

「受限於古蹟的樓地板載重限制，館藏以輕量化為目標，只上架近3年的新書、DVD等資料，其餘則典藏在臺南市立圖書館總館。」臺南市中西區公所人文課課長洪琬怡解釋。所幸公共圖書館通閱服務相當便利，民眾只要上網預約，就能取得自己想要的書籍。

不只館藏減量，因為古蹟不允許變動既有格局，為使分齡分眾的圖書館能順利進駐，並保有舉辦活動與展覽的空間，座位區的設置也較其他圖書館少。「總館與我們都希望圖書館不僅作為自修之用，更要成為民眾閱覽、觀展，感受藝文氛圍的地方。」臺南市中西區區長汪慶龍表示，過往因空間限制，說故事、親子座談等活動需要另尋場地，但來到新館後，就能運用兒童區、討論室或多功能室舉辦，讓民眾在書香環繞的環境中，參與藝文饗宴。

常設展覽 與地方建立連結

然而，這棟新開幕的建築並不只有圖書



館一個單位。原臺南州會不但是市定古蹟，也是二二八事件的不義遺址。為使民眾不要遺忘曾經發生在這塊土地上的歷史，市府規劃將1樓保留作為臺南市二二八紀念館，並由臺南市政府文化局邀請專業團隊策劃「正義與勇氣」常設展，述說臺南地區二二八事件的經過，再交由區公所管理。「雖然空間被壓縮有點可惜，但不同功能的館場規劃能給來館民眾帶來另一番省思。」汪慶龍說。

「前幾天我看到一位年輕人非常認真的在閱讀展覽說明，才發現，也許有人原本是來借書或逛古蹟，但因為紀念館的設立，包括自己在內，也因此更了解二二八事件。」洪琬怡補充道，「未來圖書館會向文化局以



及相關單位申請，逐步蒐羅有關二二八事件的史料與書籍，設置書籍專區，供民眾參考、翻閱。」

走向2樓，這個樓層還有2個常設展。其中名為「自由不是沒有代價的」展覽延伸了二二八事件的議題，展出臺南地區爭取民主自由人權的相關事件；而「新光榮：老相館·營業中」展區，則是館內另一個人氣展廳。

汪慶龍表示，「幾年前新光榮相館歇業，器材與作品都捐給了國立臺南藝術大學，但因為沒有空間展示而閒置在校內。」為將地方產業的歷史、文化做結合，早在中西區圖書館尚未開館時，便與國立臺南藝術大學簽署合作備忘錄，約定要在館內策劃常設展，讓民眾藉觀展更認識在地文化。「目前獲得的回饋都非常正面。中老年人能重溫老相館的種種回憶，年輕人則對能認識舊產業的發展脈絡而感到新奇。」

活動多元 回望歷史現場

除常設展覽引人駐足，中西區圖書館的各式活動也都成為了宣傳圖書館的活招牌。許多學校及團體都預約館舍導覽的活動，國立成功大學也有課程要求學生走逛圖書館，認識歷史建築，再寫成心得報告。汪慶龍笑說：「來這裡自修的讀者需要很有定力，因為圖書館相當有魅力，很多人來來往往，並不是非常安靜。」

而身處古蹟集中區域，中西區圖書館怎麼會錯失與各單位配合的可貴機會呢？過去就曾邀請國立臺灣文學館研究員，舉辦巷弄街區文化導覽；與葉石濤文學館合辦在地文學研習與踏查活動；配合交通部中央氣象局臺灣南區氣象中心，進行「那一年的風雨—重返1911年府城颱風現場」走讀活動。「這些館舍彼此都會相互串聯，讓民眾可以來閱讀文化與在地歷史故事。」汪慶龍說明。





	2	3
1		

1. 「新光榮：老相館·營業中」是中西區圖書館的人氣展覽。
2. 搬遷後的圖書館空間寬敞、明亮。
3. 圖書館推出多元活動，希望以趣味的方式吸引民眾參與。

今年 10 月一路到 11 月，中西區圖書館還規劃了多場「璀璨府城：那些歷久彌新的文化地標」系列活動，邀請各領域文史老師，藉由講座或走讀，與大家分享中西區多個文化館舍，一探那些文化地標在這片土地遍地開花的生命故事。

緊扣在地 閱讀府城故事

「我們在規劃上把眼光放遠，讓活動與活動間有所連結，並緊扣『在地文化』來推廣。」汪慶龍語帶驕傲地說。

因此，除了配合總館辦理青少年雙語推廣、數位資訊培養等系列活動，中西區圖書館也持續舉辦如「大手牽小手·故事親親說」、「傳統工藝手作體驗」等活動，希望能開啟孩子不一樣的視野，讓他們更認識自己家鄉的人文歷史。

「在經費允許下，我們設計多元的講座、手作體驗以及走讀活動，而非傳統單純聽講或文字展示。以趣味性的方式吸引民眾參與、學習，藉此引發更多興趣。」洪琬怡

說。未來，中西區圖書館也將扣合在地文化，針對不同族群，發想寓教於樂的創意活動，邀請民眾以不一樣的方式，閱讀府城豐富的歷史底蘊。✦

區長推薦小角落：青少年專區

挑高的青少年專區是舊時民眾觀看議會場內質詢的位置，來到這裡不僅能一覽整個開架閱覽區，也能欣賞從臺南州會時期就保留到現在的日式建築結構及特色。

